УДК 343.985

# ТАКТИКА ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПОДОЗРЕВАЕМОГО

### Мареева К.П.1

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия

**Аннотация.** В статье анализируются психологические и возрастные особенности несовершеннолетних, учитывающихся при проведении допроса. Рассматривается процессуальный статус несовершеннолетнего подозреваемого, а также особенности, отмеченные в отечественном законодательстве, включая, связанные с непосредственной защитой прав и законных интересов несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, возраст, психологические особенности, уголовный процесс, соблюдение прав.

#### INTERROGATION TACTICS OF A MINOR SUSPECT

### Mareeva K.P.

Student at the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

**Annotation.** The article analyzes the psychological and age characteristics of minors who are taken into account during the interrogation. The article considers the procedural status of a minor suspect, as well as the features noted in domestic legislation, including those related to the direct protection of the rights and legitimate interests of minor suspects and defendants.

**Keywords:** minor, age, psychological characteristics, criminal procedure, observance of rights.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Научный руководитель: Дроздов Д.Е., доцент кафедры юриспруденции, к.ю.н., Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

уголовном судопроизводстве особое современном внимание уделяется защите прав и интересов несовершеннолетних, что требует учета их возрастных и психологических особенностей. Допрос подростков, находящихся в статусе подозреваемых, представляет собой сложный процесс, где важно не только получить достоверные показания, но и минимизировать стрессовую нагрузку, создаваемую следственным действием. Эти обстоятельства делают тему тактики допроса несовершеннолетних особенно актуальной, поскольку от правильного подхода зависит не только эффективность расследования, но и соблюдение прав ребёнка, закрепленных в международных и национальных нормах. Основная проблема заключается в необходимости разработки таких методов, которые бы обеспечивали гуманное и правомерное взаимодействие с подростками, исключая давление и манипуляции. Исследование этой темы представляет собой значимый шаг к совершенствованию тактики допросов несовершеннолетних и созданию условий для более эффективного и этичного уголовного судопроизводства.

Несмотря на достаточно высокий показатель преступности, прослеживается снижение ее уровня среди несовершеннолетних в период с 2021 года по 2023 год. Так, в 2021 году количество несовершеннолетних, совершивших преступления достигло показателя — 29126 человек, в 2022 — 26305, а в 2023 году- 27325 человек [6].

Процессуальному статусу несовершеннолетнего участника уголовного процесса свойственна особенная роль, она регламентирована законодательством и имеет четкую структуру и содержание, обеспеченные набором прав, обязанностей и ответственности, целью установления статуса является защита прав и законных участников процесса [5, с.162].

Российское уголовно-процессуальное законодательство, выделяет ряд особенностей, связанных с производством по уголовному делу с участием

несовершеннолетних. Глава 50 Уголовно-процессуального кодекса РФ закрепляет требования, которые должны применяться по уголовным делам в отношении лиц, не достигших к моменту совершения преступления возраста восемнадцати лет.

В обязательном порядке, при расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними устанавливаются:

- 1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения;
- 2) условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности;
  - 3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц.

При проведении следственных действий, участием несовершеннолетних первостепенно учитывается возраст допрашиваемого, так при допросе лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии, участие педагога или психолога обязательно. В случае же достижения указанного возраста – специалисты приглашаются по усмотрению следователя. Существенной особенностью временные ограничения, продолжительность являются следственного действия не может быть более двух часов беспрерывно, и в общей сложности более четырех [1].

Согласно Декларации прав ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1959 году, «ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как до, так и после рождения»[2], приоритетным правом оказания этой защиты, заботы обладают родители – законные представители детей, но, к сожалению, не все благоприятно влияют на социализацию, привитие нравственных и моральных ценностей своего ребенка, что в конечном итоге

приводит к девиантному, общественно-опасному поведению со стороны последних. Такие родители не смогут в полной мере оказать необходимое представительство и защиту прав несовершеннолетних, исходя из этого, законодатель предусмотрел возможность отстранения от участия их в уголовном деле, если имеются основания полагать, что их действия наносят ущерб интересам несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Об этом следователь или же дознаватель выносят постановление, но в этом случае к участию в уголовном деле допускается другой законный представитель несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого [3, с. 173].

При действий, производстве следственных участием несовершеннолетних, помимо правовых ограничений, связанных особенностью субъекта, обязательно самого учитывать нужно психологические особенности данной категории лиц.

Во-первых, это скептическое отношение к морально-нравственным нормам. Мировоззрение складывается не только под влиянием внутренней обстановки в обществе, где человек проходит процесс социализации, но и исходя из его круга интересов и предпочтений. Дети и пожилые люди, наиболее восприимчивы к информации, поступающей из средств массовой информации, Популяризация Интернета. легкого бессодержательного сопровождающейся доступностью распространением контента И телекоммуникационной сети Интернет множества запрещенной, аморальной и противонравственной информации пагубно влияет на психологическое состояние несовершеннолетнего.

Во-вторых, сниженное чувство вины в сочетании с юношеским максимализмом - стремлением гиперболизировать определенные обстоятельства жизни.

В-третьих, демонстрация собственной независимости. Отношения взрослых с детьми в большинстве случаев основаны на опекунской модели взаимодействия, a порой И cизрядным контролем поведения несовершеннолетнего. Как следствие, протест против контроля И зависимости особенно в подростковом возрасте вытекает в демонстративную независимость и самостоятельность. Это необходимо учитывать следователю в ходе допроса: выстраивая диалог на равных условиях, несовершеннолетний будет более допрашиваемый открыт К разговору, И вероятность возникновения конфликтной ситуации снизится[4, с.22].

Подводя допроса итоги, следует отметить, ЧТО тактика представляет собой несовершеннолетнего подозреваемого важный сложный элемент уголовного судопроизводства, требующий учета как правовых, так и психологических особенностей. Эффективный допрос соблюдение процессуальных предполагает не только строгое закрепленных в Уголовно-процессуальном кодексе РФ и международных актах, применение подходов, учитывающих возрастные НО И психоэмоциональные характеристики подростков, стремление ИХ К независимости и склонность к максимализму. Существенное значение имеет обеспечение участия педагогов или психологов, а также организация допроса щадящих условиях, минимизирующих стресс ДЛЯ допрашиваемого. Соблюдение данных рекомендаций позволяет не только получить достоверные показания, но И гарантировать защиту прав соответствует гуманистическим несовершеннолетнего, ЧТО принципам уголовного процесса.

## Библиографический список:

Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001
№ 174-ФЗ (действующая редакция).

- 2. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990).
- 3. Вайтюшкевич Анастасия Александровна// Проблема обеспечения прав несовершеннолетнего потерпевшего в случае отстранения его законного представителя // Право и управление. 2023. №7. С. 172-174.
- 4. Дьякова Н.В., Никитина Е.Д., Психолого-криминалистические особенности личности несовершеннолетних обвиняемых и их роль в расследовании преступлений // Российский судья. 2024. № 06- С. 21-26.
- Латышева М. М., Литвинцева Н. Ю., Процессуальный статус несовершеннолетнего участника в уголовном судопроизводстве // Вестник науки. 2024. №3 (72).- С. 161-172.
- 6. Статистика и Аналитика МВД России [Электронный ресурс]

Оригинальность 79%